

EL ATLANTICO.

MAREAS

Es. m.	Pleamar.	Coefficiente	Amplitud
h. m.	h. m.	centímetros.	metros.
M. 6 30	0 15 M.	51	2.04
T. 7 11	0 40 T.	57	2.28

EL ATLANTICO.

AÑO III. SANTANDER.—LUNES 15 DE OCTUBRE DE 1888. NUM. 290

EL ATLANTICO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital.	5
Fuera de la capital.	5 50
Europa y Antillas.	10
Países de la Union Postal y Filipinas.	15

Puntos de venta en la población.
 Imprenta y redacción, Libertad, 1.—Kiosco de la plaza de la Libertad.—Kiosco de la plaza de Beceio.—Estanco número 7, calle de Burgos.—Idem número 6, calle de los Ninos.—Balnearios de la provincia.—NUMEROS SUeltos 6 CENTES.
 Anuncios y comunicados, precios convencionales.

MEDOC ESPAÑOL de CORRAL HERMANOS.
 Santander, Muelle, 29 y Retnova.
 Este acreditado vino, tanto en la isla de Cuba como en la América del Sur, compite con el mejor Burdeos, por la pureza y riqueza alcohólica natural.—Precio en Santander, 3 reales botella sin casco.

SE VENDE ó **arrienda** una magnífica quinta, sita en uno de los principales pasos de Santander, con buena y jardín espaciosos; servicio de aguas de la Molina para consumo doméstico y riego. Además de la casa-habitación, amplia y dotada de toda clase de comodidades, hay otras dos casitas, también habitables, con cochera y cuadra, invernadero, etc., etc.
 En esta imprenta informarán.

DENTISTA NORTE-AMERICANO.
DOCTOR GREGORIO S. BENET
 en cirugía dental por la Universidad de New-York.
 Médico-cirujano.—Consulta diaria de 9 á 5.
 MADRID: Barquillo, 12, dupl.º
 SANTANDER: Atarazanas, 7.

IMPRESA, LITOGRAFIA, ENCUADERNACION
 de EL ATLANTICO. Se hacen todos los trabajos referentes á estos ramos con esmero y economía.
1. PLAZA DE LA LIBERTAD 1

Se vende en Cabezón de la Sal un FAUTON con capota y tronco de jacas.—Dirigirse en dicha villa á don Gabriel Baraja.
 50 15-12

TRONCO.—Por ausentarse su dueño se vende uno de yeguas franco-española, de 6 y 7 años de edad.—Pueden verse en la cochera de D. Ambrosio Sarmiento.
 8-6

17, BLANCA, 17,
GÉNEROS DE PUNTO PARA ABRIGO
 en camisetas, calzoncillos, medias y calcetines, sayas, etc., etc.
 ESPECIALIDAD EN ESTE RAMO.
 CAMISERIA a
DE HIGUERA Y BLONHARD,
 17, Blanca, 17.

CORRESPONDENCIA.
 Madrid 13 de octubre.
 Sr. Director de EL ATLANTICO.
 Desde ayer ofrece la extensa plaza de San Martín un animado cuadro de gentes de todas clases. En esa plaza están situados los grandes edificios que ocupa el monte de Piedad y Caja de ahorros. Ya saben ustedes que el monte de Piedad, queriendo ser con todos benéfico, lo ha sido con nuestras empeñadas en las ferrocarrileras, adquiriendo obligaciones de las mismas. Los que tienen dinero en el monte, que es como generalmente se nombra á la benéfica institución, han mostrado justa alarma, y el Consejo ha acordado devolver las imposiciones á los imponentes que las pidan. Son muchos los que han acudido á recoger sus ahorros, como son muchos los que los tienen depositados allí. El monte es un Banco verdaderamente popular: es el Banco del sirviente, del hortera, del artesano y de todos los que aquí pueden ahorrar algo, que no son pocos, aunque parezca mentira. Cualquiera que haya pasado ayer ú hoy por la plaza de San Martín, habrá visto á la entallada pensionista, al prudente aguador, al apuesto hortera y á un enjambre de menegudados, todos con sus cartillas-resguardo de los ahorros que allí conservan. Estas gentes constituyen en su inmensa mayoría la clientela de la caja de ahorros de Madrid: por más segura que el Banco de España la han tenido, y por más ventajosa por las facilidades que ofrece para la retirada de todo ó parte del capital depositado.
 Toda esta gente recogió ayer solo cuatro millones de reales: temo que alguna parte vaya á parar al Banco de los espadistas.

La cuestión del día.
 Salgo del salón de conferencias, con vestido de nuevo en casa de locos, después de oír muchas cosas, sin ninguna noticia concreta. Todos hablan de crisis, todos hacen cálculos, pero nadie, absolutamente nadie se

atreve á fijar el resultado que pueda tener esta enmarañada cuestión. Y como el elemento importantísimo de lógica no sirve para nada en nuestra política, sería perder el tiempo el hacer cálculos en ella fundados.
 En el señor Canalejas sigue fija la atención de todo el mundo. De su actitud, como ya he dicho, depende la solución del problema. Esta tarde nos lo presentan más decidido partidario que nunca de que las reformas se hagan por decreto y claro está que puede considerarse también decidido á marcharse porque esa solución está abandonada y ni el señor Martos se atreverá á protegerla.
 Si el señor Canalejas se marcha, el Gobierno recibirá tremendo golpe, pues la crisis tendrá necesariamente que ser extensa y la formación de un nuevo gabinete, es cosa difícil. No necesito decir, por lo tanto, los esfuerzos que hará el señor Sagasta para convencer al joven ministro, pues su actitud es real; no quiere marcharse de mentirijillas, como otros ministros. Quizás lo sienta al día siguiente, pero hoy el señor Canalejas está dispuesto á marcharse: primero, porque su criterio ha adquirido tanta publicidad que no sostenerlo perjudicaría su personalidad, y segundo, por dar ejemplo á esos ministros de oficio, que se llaman á sí mismos ministros por patriotismo.

Discútese con calor si es político ó no es político lo que hace Canalejas, siendo más los que creen que no lo es en vista de que al lado del procedimiento parlamentario están la razón y los hombres más notables, y por el temor fundado de que la salida del ministro de Fomento ponga en peligro el partido liberal, con la inevitable ruptura de la ponderación. Pero estos cálculos pueden hacerse en el supuesto de que el señor Martos haga causa común con el señor Canalejas, lo cual creo inverosímil, pues la política y la conveniencia aconsejan dejar á la resolución del ministro de Fomento el carácter personal que hoy todos, con buen desdén, le atribuyen, no dándole ningún carácter político. Si se le da, y si Martos le ayuda y si Canalejas sale, habrá que profundizar algo en el fondo de estas cuestiones y pudiera verse tras de las reformas cassolistas la retirada de la izquierda, fundamentada en el poco éxito de sus soluciones democráticas. No es esto dudoso; es por el contrario muy verosímil. Si en muchas ocasiones hemos dicho que la inercia, los aplazamientos y las debilidades tenían que producir al partido liberal una catástrofe, ¿por qué no ha de ser ésta la ocasión en que esa catástrofe ocurra? ¿Por qué nos hemos de fijar solamente en la cuestión de las reformas militares ¿por qué hemos de descender tanto que quede reducido el conflicto á si deben hacerse ó no por decreto, y no hemos de recordar que esa, al parecer cuestión pequeña, envuelve un gravísimo problema al lado del cual forma el no ménos arduo de la cuestión económica?

Recuérdese todo esto. Acordémonos de la actitud en que quedó respecto al problema militar casi todo el generalato: respecto á la cuestión económica, el señor Gamazo y los que con él defienden las aspiraciones del país contribuyente. No olvidemos la extraña solución de la última crisis; la influencia que ha adquirido Moret y que ha sido la rémora para las soluciones oportunistas y la provocación constante á Martínez Campos, al general más digno de consideraciones.
 Recuérdese—y lo digo en elogio de la actitud del señor Canalejas,—que su entrada en el ministerio hizose por medio de un pacto en favor de Cassola, pacto que aceptó Sagasta por salir de aquel apuro, pero que tenía que motivar lo que ahora ocurre: y dígame, después de hacer memoria, si lo que ocurre ha surgido sin motivo, ó es consecuencia natural y lógica de la falta de acierto por parte de Sagasta principalmente, en todas las cuestiones que ha tenido que resolver.

Por esto puede ser y es fundada la creencia de que acaso ocurra el rompimiento de la famosa ponderación. Ciertamente que por esa cuestión de detalle sobre las reformas militares la democracia no puede retirarse, y si se retiraran Canalejas y Martos, vendrían otros demócratas como Montero Ríos, Be-

cerca, Mosquera, Romero Girón y tantos otros exministros que no tienen en la cuestión el mismo criterio; pero sí, como vengo suponiendo, es ésta la ocasión escogida para concluir de una vez con las mil cuestiones mil veces aplazadas, puede surgir el rompimiento.
 En estos momentos difíciles el señor Sagasta se encuentra, sí, algo preocupado, pero sigue rascándose la barba, y cree que también será eficaz su eterno sistema de los remedios mal cosidos.
 Me explico que el señor Cánovas haga decir á sus periódicos que no pronunciará discursos de gran alcance, y que no sea cierto que el señor López Domínguez escriba una carta dando su opinión—según dicen algunos periódicos—pues esperarán á ver en qué pára esto, que puede parar en mucho, según creen todos los hombres y todos los periódicos. Hasta ahora, no hay, repito, nada concreto más que la actitud resuelta del señor Canalejas. Cuanto se dice de otras actitudes, lo he dicho ya hace algunos días. Hasta el lunes no se ocupará el Consejo de ministros de estas cuestiones.

Otras cosas.
 La asamblea federal elegirá esta noche nuevo Consejo. Anoche reunió Pi en su casa á los representantes para que se pusieran de acuerdo con objeto de evitar un espectáculo. Duró la reunión hasta las dos y media de la mañana, y según dicen los periódicos, no lograron un completo acuerdo. El telégrafo adelantará el resultado de la sesión de esta noche.
 Según dicen, la pequeña alarma que hubo anoche por haber transitado muchas parejas de Seguridad y policía fué por un motivo sin importancia.
 El rey de Portugal ha almorzado hoy en la legación de su reino, y esta tarde ha aparecido á un niño de los duques de Dural. Esta noche, gran comida en Palacio, y mañana por la tarde abandonará esta corte.
 Del extranjero lo más interesante son las noticias de la estancia del emperador Guillermo en Roma.
 B.

CUARENTA MÉDICOS acudieron al lugar del siniestro.

AUSTRIA
 El rey de Servia llegó el 12 á Viena, y al siguiente día fué recibido por el emperador. Se atribuye á este viaje especial importancia por tratarse no solo de dar una prueba manifiesta de que continúan las buenas relaciones entre Austria y Servia, sino también de examinar la forma en que podrán resolverse las dificultades suscitadas por la cuestión del divorcio durante la larga ausencia del rey de Belgrado.

INGLATERRA.
 Se asegura que los socialistas, aprovechándose de que la policía entera se ocupa exclusivamente en la persecución del asesino de Whitechapel, tratan de renovar sus manifestaciones del invierno último en Trafalgar Square, donde se proponían reunirse el sábado, á pesar de la prohibición de celebrar «meetings» en tal sitio.

CHILE
 Con fecha 28 de septiembre dicen de Valparaíso. El primero de octubre comenzará á funcionar la nueva línea telegráfica directa de Valparaíso á Buenos Aires, de la Compañía Telegráfica Trasandina. Esta línea consta en parte de alambres sobre postes de hierro y en parte (en la extensión de cuarenta millas) de un cable colocado bajo las nieves perpétuas de la cumbre de los Andes. Por medio de ella Buenos Aires se pondrá al habla con Londres por la vía de Calveston en hora y media.

GINNASIA Y ARMAS.
 En el gimnasio de la calle de Santa Clara congregó ayer á sus discípulos y á otros numerosos amigos el director de ese establecimiento don Mariano Cottereau á quien tenemos que agradecer, á más de su galante invitación y el delicado refresco con que obsequió á la concurrencia, el ameno espectáculo de los ejercicios preparados por él y por el acreditado maestro de armas de la sala allí mismo instalada señor Garnier con el concurso de varios de aquellos discípulos.
 Dió principio esta sesión con un precioso asalto de florete entre el citado profesor de esgrima monsieur Garnier y el mismo señor Cottereau. Después de hecha la muralla preliminar al asalto de una manera admirable, empezó el combate entre ambos señores rompiendo el ataque monsieur Garnier con un pase en sexta muy ceñido, que llegó al pecho de su contrario, sin que fuera bastante á impedirlo la rápida parada de contra de sexta empleada por el señor Cottereau. Golpe es éste que siempre ejecuta con el mayor éxito el señor Garnier y que es suficiente para justificar su merecida fama de tirador. El señor Cottereau toma la ofensiva con una finta de golpe recto y coupé, sin lograr tocar á su adversario, que paró con prima contestando con sexta volante. Repite el ataque el señor Cottereau y consigue con un ceñido doblote en cuarta tocar al señor Garnier.
 Siguieron durante algún tiempo haciendo por una y otra parte bonitos pases de armas que nos demostraron una vez más, que el señor Cottereau, á pesar del corto número de años que lleva en las salas de armas, tiene condiciones especialísimas y llegará muy luego á ser un tirador de primera fuerza. Respecto del señor Garnier nada decimos, porque ya tiene bien probada su fama de profesor y de tirador inteligente, ganada en las principales salas de la corte, luchando allí con las mejores hojas.
 A continuación cambiaron dichos señores el florete por el sable y repitieron otro asalto, que no desmereció en nada al anterior de florete, sobresaliendo el señor Garnier en diferentes golpes, de finta, de estocada y cuchillada á la cabeza y otros de tiempo rompiendo al brazo; y el señor de Cottereau con finta de corte en segunda y revés tres y una bonita estocada de arresto.
 También aquí hubo diferentes golpes bien ejecutados, que no detallamos por no hacer tan larga esta reseña.
 Después pasaron el señor Cottereau, algunos de sus discípulos más aventajados y el mismo señor Garnier á la sala del gimnasio, practicando diversos ejercicios de paso á fondo y en plancha sobre las paralelas, admirablemente ejecutados, variadas dominaciones dobles en las anillas, con precisión

EXTRANJERO.
GRECIA.
 La reina de Grecia ha salido ya de Moscú para Odessa, donde se embarcará á bordo del *Amphitrite* con destino á Atenas.
 Se cree que con motivo de las fiestas del jubileo del rey de Grecia, todas las naciones marítimas enviarán escuadras al Pireo.
 También anuncia la prensa de Atenas que Guillermo II irá á aquella capital cuando se celebre el matrimonio del príncipe heredero de Grecia con la princesa Sofia.

ESTADOS-UNIDOS.
 Hé aquí algunos detalles acerca de la terrible catástrofe ocurrida en la estación de High Valley, del ferrocarril de Pensilvania. El tren que conducía á los peregrinos católicos, y cuyos wagones todos estaban colmados de viajeros, se hallaba dividido, en el momento de la catástrofe, en cinco secciones. La locomotora del otro tren que llegaba á toda velocidad atravesó el último wagón, aplastando á todos los viajeros que le ocupaban, inundándolos además con los chorros de vapor de la caldera, que había reventado. Dicho coche de cola penetró como unas dos terceras partes en el siguiente, y éste, á su vez, aplastó el inmediato, en el cual también quedaron muertos todos los viajeros.
 Al mismo tiempo una parte del tren atropellado se precipitó desde una altura de sesenta pies al río, y todavía se trata de descubrir si aparecen allí más víctimas.
 Una pobre señora que distinguió el tren que venía se arrojó de su coche, pero volvió á subir en busca de unos niños que iban á su cuidado, y allí encontró la muerte.
 Uno de los hombres que trabajaban en el salvamento, en su precipitación, dirigió un golpe de hacha con tal desacierto que cortó una pierna á otra mujer, que espiró sin exhalar una queja.

soltura, y paseos en flexión por la escala horizontal, ejercicios todos ellos dirigidos con sumo acierto é inteligencia para justificar sobradamente el fin higiénico y vigorizante de la gimnasia, y eso sin contar con los medios curativos y ortopédicos de que el señor Cottereau dispone en preciosos y saludables aparatos para corregir defectos de conformación y otros análogos, y para cuya prudente y acertada aplicación reúne este profesor á un criterio claro y discretísimo conocimientos anatómicos esencialísimos.

En suma, la pequeña fiesta resultó agradable por todo extremo, saliendo los concurrentes muy complacidos así de la afabilidad del Director del Gimnasio y de su compromiso Mr. Garnier, como del favor y boga que alcanzan estos viriles y siempre provechosos ejercicios entre la juventud más distinguida.

SECCION DE NOTICIAS.
 Procedente de Segovia llegó ayer en el tren correo el señor don Ildefonso Rebollo con objeto de practicar las gestiones necesarias al establecimiento en esta población de la red telefónica de que es concesionario.
 En la administración del correo central de Madrid había detenida el día 11 una carta, número 134, dirigida á Feliciano Quevedo, Santander.
 La «Gaceta» recibida ayer publica un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia dejando en suspenso los efectos del artículo 70 del reglamento interino de Bolsas de Comercio de 31 de diciembre de 1885, por el cual se redujeron los honorarios de los corredores de comercio en las operaciones mercantiles, pudiendo éstos, por consiguiente, seguir percibiendo por ahora los que antes había establecidos, y disponiendo que la comisión revisora del código de comercio formule á la mayor brevedad las nuevas tarifas que hayan de regir en lo sucesivo, previo el examen de las establecidas en las plazas mercantiles de España.
 El día 28 del mes último llegó á Queenstown el vapor *City of New York*, procedente de Nueva York, habiendo hecho el viaje en 7 días y 23 horas. En la travesía se le descompusieron las bombas y durante cuatro días sólo pudo funcionar la máquina de estribor. Encontró mal tiempo durante el cual se cayeron dos pasajeros rompiéndose varias costillas, y se volvió loco otro, á quien hubo que poner una camisa de fuerza.
 En el café «Ancora» se ejecutará esta noche el programa siguiente:
Italiana en Argel, sinfonia, Rossini.—*Pomone*, tanda, Waldteufel.—*A mi Carmen*, gavota, Reig; b. *Ad libitum*.—*Potpourri-fantasia de Marta*, Flotow.—*Misotis*, tanda, Lowthian.—*Marcha de Húsares*, (2.ª vez) Spindler.
 Ayer salió para Polanco nuestro particular amigo y paisano el distinguido abogado de Madrid don Manuel Marañón, á quien la vispera habrá obsequiado con un suntuoso banquete el ex-senador don Manuel Corral.
 Anteayer, por auto del juzgado instructor, fueron puestos en libertad Basilio García, José Cimiano y Francisco Arroyo, detenidos á consecuencia de la herida causada la noche anterior á Román de Ramón; quedando en la cárcel el presunto autor, Francisco Oejo.
 El herido seguía ayer en el mismo estado.
 Ayer se distribuyeron en la Casa de Caridad, por cuenta del Ayuntamiento, 100 raciones á familias pobres.
 El día 21 se celebrará en Palencia el banquete organizado por la Liga Agraria en honor del señor Gamazo, y que será servido por el Hotel Continental de esta ciudad.

Noticias de Cuba.
 Habana, 28 de septiembre.—Esta noche se reunirán en el Teatro de Tacón los miembros de la Unión de Tabaqueros, que aceptan el arbitraje propuesto por la Unión de

Capital. 5
 Fuera de la capital 5 50
 Europa y Antillas. 10
 Países de la Union Postal y Filipinas. 15

Puntos de venta en la población.
 Imprenta y redacción, Libertad, 1.—Kiosco de la plaza de la Libertad.—Kiosco de la plaza de Beceio.—Estanco número 7, calle de Burgos.—Idem número 6, calle de los Ninos.—Balnearios de la provincia.—NUMEROS SUeltos 6 CENTES.
 Anuncios y comunicados, precios convencionales.

Capital. 5
 Fuera de la capital 5 50
 Europa y Antillas. 10
 Países de la Union Postal y Filipinas. 15

Puntos de venta en la población.
 Imprenta y redacción, Libertad, 1.—Kiosco de la plaza de la Libertad.—Kiosco de la plaza de Beceio.—Estanco número 7, calle de Burgos.—Idem número 6, calle de los Ninos.—Balnearios de la provincia.—NUMEROS SUeltos 6 CENTES.
 Anuncios y comunicados, precios convencionales.

Capital. 5
 Fuera de la capital 5 50
 Europa y Antillas. 10
 Países de la Union Postal y Filipinas. 15

Fabricantes, y se espera que la aptitud de los primeros facilitará la terminación satisfactoria de la huelga.
Habana 29 de septiembre.—Oro español, de 239 3/4 á 240. Cambios sostenidos.

DESDE PARIS.

12 de octubre de 1888.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

La situación.

Todo el mundo, es decir, periódicos pequeños y grandes, se ocupan única y exclusivamente del viaje de Guillermo II á la capital de Italia, cual si de ese viaje hubiera de resultar, en efecto, algo grave y trascendental que pudiera ejercer alguna positiva influencia en la solución de los arduos problemas políticos que tiene Francia en estos momentos sobre el tapete y dan aspecto interesante á su situación actual, delicada y difícil por más de un concepto.

La recepción del emperador en Roma—á donde éste llegó á las cuatro y media de la tarde de ayer—tuvo lugar con un ceremonial verdaderamente pomposo. El rey Humberto se adelantó, el primero, algunos pasos haciendo el saludo militar; después los dos soberanos se abrazaron cordialmente por cuatro veces consecutivas. En el trayecto de la estación á palacio todas las tropas de la guarnición formaban la carrera.

La acogida fué muy entusiasta. La muchedumbre era considerable, viéndose gran número de banderas alemanas enarboladas en distintos puntos del trayecto que debían recorrer los dos monarcas y sus lucidas comitivas. Guillermo llevaba el traje de coronel de húsares rojos; el conde Herbert de Bismarck vestía el uniforme de los coraceros blancos. Tan pronto como el tren imperial llegó á la estación, todas las músicas militares rompieron á tocar el himno militar prusiano.

El emperador y el rey pasaron la revista de la compañía de honor del quinto regimiento de infantería. El rey presentó enseñada al emperador á su primer ministro señor Crispi, á los comandantes de cuerpos de ejército, á los generales de división, al prefecto y al *sindico* (alcalde) de Roma. A su vez el emperador hizo al rey Humberto la presentación oficial del hijo del caniciller y de los demás personajes que le acompañan en su viaje.

Los soberanos salieron de la estación en medio de las aclamaciones entusiastas de la multitud que llenaba casi por entero toda la plaza, subiendo en el primero de los varios carruajes de gala que esperaban en aquel punto para trasladar al Quirinal á todos los que formaban el imperial y fastuoso séquito. En el segundo carruaje subieron el príncipe Enrique, hermano del emperador y el príncipe de Nápoles, hijo del rey de Italia; en el tercero, los duques de Aosta y de Génova; en el cuarto, el conde de Bismarck y el señor Crispi. En los otros carruajes subieron los demás personajes que constituían el cortejo de ambos soberanos. Formaba la escolta de la comitiva un escuadrón de coraceros.

Todos los establecimientos de las calles que aquella debía recorrer estaban cerrados en señal de respeto. En cambio, las aceras de esas mismas calles y los balcones de todas las casas desbordaban materialmente de espectadores. El aspecto que ofrecía particularmente la calle Nacional era, en realidad, notable.

En todas partes ovaciones frenéticas. Las señoras agitaban sus pañuelos y arrojaban flores á los soberanos desde los balcones. También eran arrojados de las ventanas papeles impresos en distintos colores, dando la bienvenida al emperador y conteniendo su retrato enlazado con los colores nacionales.

A la llegada del cortejo á la plaza del Quirinal, el gentío aumentó todavía y redobláronse las aclamaciones.

Entrado el séquito imperial y real en el palacio, en el salón de los suizos encontraron los soberanos á la reina, acompañada de las duquesas de Aosta y Génova, y á quien el emperador besó respetuosamente la mano.

Durante este tiempo, la población refluía de la calle Nacional á la plaza del palacio, donde la muchedumbre apenas podía tener cabida. Allí las aclamaciones se hicieron incesantes y atronadoras, viéndose obligados los dos soberanos á salir á uno de los balcones del Quirinal, desde donde saludaron varias veces á la multitud, permaneciendo en dicho punto durante cinco minutos.

Al poco rato, el emperador se retiró á sus habitaciones.

Por la noche, á las siete y media, tuvo lugar en el Quirinal un banquete de familia de 48 cubiertos.

Inútil es decir que los periódicos oficiales de Roma están rebosando satisfacción. La *Riforma*, órgano especial del señor Crispi, dice que el emperador al venir á Roma, huésped del rey y del pueblo italiano, es el bienvenido en el palacio donde se ha instalado una dinastía que ha merecido bien de los italianos y de toda la humanidad. «El emperador,—añade—viene á demostrar con su presencia cómo el mundo marcha y cómo Italia y Alemania se encuentran, entre las primeras naciones en el mismo rango.»

Por lo demás, todo el mundo oficial se expresa, con poca diferencia, en los mismos términos de alegría y de entusiasmo. Ayer mañana, por ejemplo, pocas horas antes de que el emperador de Alemania pusiera los pies en la capital de Italia, el alcalde de Roma dirigió á sus administrados un manifiesto en el cual decía, entre otras cosas:

«Príncipe prudente y fuerte á la vez, Guillermo ha sabido, en algunos pocos meses de reinado, dar á Europa una garantía indubitable de seguridad y de paz, é inspirar al mismo tiempo á su pueblo—que ha tenido de común con nosotros la esperanza, la lucha y el éxito—la firme confianza de que está guiado por una mano vigorosa hacia los altos destinos que el porvenir reserva á los pueblos fuertes y virtuosos.»

A pesar de todo esto, algo falta todavía para que pueda afirmarse que ha habido en Roma perfecta unanimidad en la acogida que acaba de dispensarse al emperador de Alemania. El partido republicano, que no deja de ser muy importante en la capital de Italia, protesta con energía. El *Don Quichotte*, uno de los órganos de dicho partido, acerbilla materialmente con sus cuchufletas al soberano alemán y al señor Crispi, ridiculizando por todo extremo las fiestas todas de la recepción.

En un meeting *irredentista* que se ha celebrado en el círculo «Giovanni Prati» ha sido votada por unanimidad una moción en favor de Francia y contra la triple alianza.

En la plaza del *Termini* se esparcieron y aún cayeron en el coche imperial multitud de pedacitos de papel de color rojo llevando esta inscripción: «¡Viva Trento y Trieste!» «¡Viva la Alsacia y la Lorena!» «¡Viva Francia!» «¡Abajo la triple alianza!»—En otros puntos de la ciudad y cerca del palacio de la Exposición han sido arrojados también gran cantidad de papelitos rojos con inscripciones análogas.

Por otra parte, hé aquí lo que telegrafían textualmente de Roma en fecha de ayer: «El número de personas detenidas en Sicilia se eleva hasta ochocientos. Todos están acusados de haber tomado parte en un complot tramado contra el emperador Guillermo.»

«Además, trescientos individuos han sido presos cerca de Palermo en el momento que celebraban una reunión secreta relacionada con el complot aludido. Gracias á una denuncia anónima la policía ha podido seguir la pista de esta conspiración.»

El proceso del diputado Gilly.

El diputado socialista de este nombre, que, como recordarán nuestros lectores, denunció ante el país la existencia de una mayoría de *Wilson* en la comisión de presupuestos, debe comparecer mañana ante el juez de instrucción llamado para entender en la causa que se le sigue á instancia de Mr. Andrieux, diputado é individuo de dicha comisión, á fin de dar al expresado funcionario las debidas explicaciones acerca de los hechos sobre los cuales se basa su grave acusación. No hemos de tardar, pues, en ver sobre el tapete los pormenores de un interesante proceso.

El corresponsal.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL.

París 13.

Adviértese cierta vacilación en el señor Floquet sobre el asunto relativo á la revisión constitucional.

Antes deseaba la revisión inmediata; después indicó que debía presentarse el proyecto sin solicitar la urgencia, y ahora, según parece, se inclina á presentar aquel, rogando á la Cámara que lo discuta después de votados los proyectos económicos y la ley militar.

En el Consejo de ministros que se está celebrando ahora se trata de esta cuestión y es probable que recaiga un acuerdo definitivo

pues el tiempo apremia, debiendo abrirse las cámaras dentro de 58 horas.

Es ya cosa resuelta que el presidente del Consejo conteste al señor Gallibe que se propone interpelar acerca de los proyectos de reformas constitucionales y á los demás diputados que formulen preguntas respecto de la política interior del gabinete.

La sesión del lunes ofrecerá pues excepcional importancia y de ella dependerá la suerte del ministerio.

Los oportunistas afirman que si éste sucumbe ó solo se modifica, será en provecho de ellos.

En cuanto al general Boulanger, que durante el interregno parlamentario ha procurado guardar una actitud reservada, se dice que prepara nuevas sorpresas y ruidosos escándalos parlamentarios.

Los asuntos económicos que tanto preocupan al mundo de los negocios no podrán ser abordados hasta fines de este mes, pues las primeras sesiones se consagrarán á cuestiones políticas.

Circula el rumor de que el ministro de Hacienda está en disidencia con sus compañeros, respecto de aquellos y en particular acerca del impuesto sobre las rentas y utilidades.

Los grupos de la derecha se reunirán antes de la primera sesión para acordar la conducta que deben seguir en las primeras votaciones de la Cámara. Del acuerdo que adopten dependerá el resultado de éstas, dada la división que existe entre las fracciones republicanas.

París 13.

Enrique Rochefort ha dirigido una carta al democrata italiano señor Cipriani, ofreciéndole su más decidido apoyo en defensa de la Liga de los pueblos latinos.

Añade en la carta que el señor Ruiz Zorrilla y él han tenido frecuentes conferencias sobre el particular.

Roma 13.

Se está preparando una gran parada, en la cual tomarán parte todas las fuerzas de la guarnición. El rey Humberto y el emperador Guillermo revisarán las tropas.

Se comenta mucho el hecho de que el emperador de Alemania, pocas horas después de su visita al Papa, brindase en el Quirinal por la unidad de Italia y de Alemania.

París 13.

Los fondos españoles han seguido flojos en la Bolsa de hoy. El 4 por 100 exterior español, después de abrir á 73'37, baja á 72'93.

El 3 por 100 francés se hizo hasta 82'40, bajando á 82'32.

Londres 13.

«The Standard» publica esta mañana noticias de Zanzibar, dando curiosos detalles sobre la situación del Africa Central.

Según ellos, á fin de junio, quedaron cortadas por completo las comunicaciones de Emin-Bey con el mundo exterior.

El gobernador egipcio del valle superior del Nilo, no podía en manera alguna mandar mensajeros por el camino de Uganda, estado situado á orillas del lago Victoria, á causa de la hostilidad de Kabreja, jefe de los húngaros, quien mandó asesinar al mercader tripolitano Mohamed Biri.

Se cree que el capitán Casati, explorador europeo ha sido también víctima de la crueldad de dicho caquice.

F.

(Prohibida la reproducción de estos telegramas en los periódicos no suscritos á la «Agencia Fabra.»)

TELEGRAMAS.

SERVICIOS ESPECIALES DE «EL ATLANTICO»

(Queda absolutamente prohibida toda reproducción de estos telegramas.)

Madrid 14.—11'15 n.

El día 29 de septiembre 4.000 insurrectos atacaron el palacio nacional de Haití, pereciendo en el ataque 400 de los insurgentes y el general que los mandaba.

En Francia continúa el conflicto político con motivo del proyecto de revisión constitucional.

En el Consejo celebrado ayer se ha acordado que ese proyecto no satisface á nadie.

Madrid 14.—11'15 n.

Los ministros se han reunido en la secretaría de Estado, acordando destinar algunos recursos á contrarrestar en parte las pérdidas sufridas en Almería con motivo de las inundaciones.

Hoy volverán á reunirse para tratar de la cuestión palpitante de la crisis.

Madrid 15.—12'05 m.

Dícese que en la conversación habida entre el emperador Guillermo y S. S. León XIII, éste habló al emperador del poder temporal de la Iglesia.

Guillermo le contestó diciendo que «sin el poder temporal se hallaba, sin duda, suficientemente garantida la influencia del Papado»; y para hacer constar sus palabras llamó á su hermano que se hallaba en una de las habitaciones inmediatas á la en que se verificó la entrevista.

El emperador de Alemania regaló al Papa una rica tabaquera con su retrato.

«La Correspondencia» se hace eco de los rumores que circulan acerca de la venida á Madrid del emperador Guillermo.

Madrid 15.—1 m.

Según dicen, el discurso pronunciado en Zaragoza por el señor Pi y Margall en su reciente visita á dicha ciudad, ha indignado tanto á los emigrados por los sucesos de Badajoz, que han protestado, haciendo importantes revelaciones sobre algunas personas que intervinieron en aquel conato de levantamiento, y que después de la ocurrencia no tuvieron valor para ayudar á los culpables.

Ayer, á las nueve de la noche, salió de Madrid el rey de Portugal.

En la corrida de toros verificada ayer, tomó la alternativa «Cacheta», siendo herido al matar.

Madrid 15.—1'30 m.

Los corresponsales en Barcelona de los periódicos madrileños, dicen que el recibimiento tributado al señor Castelar á su entrada en aquella ciudad, ha sido la manifestación política más importante de cuantas se han hecho á los diversos personajes políticos que han visitado la capital de Cataluña, con motivo de la Exposición Universal.

Madrid 15.—3'10 m.

Se ha celebrado el Consejo de ministros, variando poco la situación.

Se atribuye al señor Cánovas la opinión de creer lo más patriótico que el señor Sagasta abandone el poder, sin que se olviden por eso las reformas políticas y económicas que podían hacerse con Cortes nuevas y por etapas.

Dice el señor Cánovas que esto podrá hacerse; pero andando el tiempo, dentro de algunos meses, cuando surja, como es probable, alguna otra cuestión en el gabinete que obligue á la corona á intervenir en la marcha de la política; no cree que las cuestiones presentes hagan cambiar completamente el estado actual de las cosas; insiste en que es ilegal el planteamiento de las reformas militares por decreto.

Dice también el jefe del partido conservador que su vuelta al poder dependerá de las circunstancias y del patriotismo del señor Sagasta.

«La Correspondencia» en un suelto oficioso da como probable la siguiente resolución de la crisis; el aplazamiento de la realización de las reformas militares hasta la apertura de las cortes en fin de año; pero ocupando el señor Cassola el ministerio de la Guerra.

Resumiendo mis últimas impresiones: creo que el señor Sagasta se muestra más inclinado á la izquierda.

Bolsín, 72'30.

B.

VINO DE VALDEPEÑAS SUPERIOR
97 arroba á 24 reales, en el Astillero, tienda del Recreo.
ELOY ROLDÁN. 10-6

JACOB Y JOSEF KOHN, DE VIENA.
Inventores y fabricantes privilegiados de los **MUEBLES KOHN, INROMPIBLES.**
Único depósito en Santander, Muelle, 18.
Aviso importante: No comprar sillas con tapa de madera, pedir la silla con piés de tornillo de hierro. Privilegio Kohn. 10 95

VINOS TINTOS
DEL
EXCELENTÍSIMO SEÑOR MARQUÉS DE RISCAL.

11 COSECHA DE 1888.
Pesetas 2'50 labotella.

Depósito en Santander, en casa de los señores Soro y Pardo, calle de Méndez-Núñez.
Se vuelve á tomar la botella, abonando por cada una 0'25 pesetas, con tal de que se vuelva también la misma funda y la misma caja.
Los consumidores que tomen botellas anidadas devolverán solo la misma botella.

LA UNIÓN VICTORIA
COCHE DE NAVARRETE
entre Santander, Ampuero, Santoña y puntos intermedios.

Desde el día 16 de octubre se establecen las siguientes horas de servicio por esta empresa. Salidas de Santander para Santoña, Colindres, Limpias y Ampuero á las ocho de la mañana. Salidas de Ampuero y Santoña para Santander á las ocho de la mañana.
Administración en Santander, Francisco Perdrája.
Idem en Ampuero, Eugenio López.
Idem en Santoña, señor Herrero. 8-2

ALMACEN DE CALZADO
PARA CABALLEROS, SEÑORAS Y NIÑOS, clases superiores.

92 GRAN REBAJA DE PRECIOS 13-65
Se liquidan todas las existencias.
12.—Calle de la Blanca.—12.

LA INFANCIA.
96 12, BLANCA, 12,
Se han recibido las novedades
EN TRAJES Y PALETÓS PARA NIÑOS
Y
ABRIGOS DE NIÑAS.

En la misma casa hallarán un buen surtido en género inglés, francés y del reino para trajes de hombre, á precios sumamente baratos.
El jefe de esta casa M. del Olmo, es el que estuvo de maestro hasta hace poco tiempo en casa de don Marcelo Aguirre. 20-65

LA PREVISIÓN.

SOIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA,
76 Á PRIMA FIJA
DOMICILIADA EN BARCELONA
Plaza del Duque de Medinaceli, número 8
Capital social, 5.000.000 de ptas.

Delegación en Santander, Muelle, 22.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos al fallecimiento del asegurado y á un plazo determinado, mediante una módica prima anual en relación con la edad del proponente.
Abarca también otras combinaciones convenientes todas para quien de veras, ame su propio porvenir ó el de su familia.
Dicha Sociedad presenta tantas garantías como pueden exigirse, y está ventajosamente acreditada por el fiel cumplimiento de todas sus obligaciones.
Para más detalles y para asegurar, dirigirse á su delegado D. José Rodríguez Lopez, Muelle, 22, Santander. 8-6

LA BANDERA ESPAÑOLA.
Línea de vapores-correos española
ENTRE
SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA.

Salidas quincenales.
Para la Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Saldrá de este puerto el 17 del corriente, salvo impedimento imprevisto, el magnífico vapor nombrado
GADITANO,
su capitán Goicoechea.
Admite carga á flete y pasajeros.
El siguiente vapor será el
NAVARRO.
que saldrá el 31 de octubre.
Para más informes dirigirse á sus consignatarios los señores don Eñías Yllera á El Muelle, 19. 9

Academia preparatoria para las carreras de
A Admanas, Telégrafos, Topógrafos y Geóral Militar, Silva, 10, principal, Madrid.—Las clases están á cargo de señores Ingenieros Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras los Cuerpos de Artillería, Ingenieros y Químicos Mayor.—Hay gabinetes de Física y Química. Se admiten internos.—El Director, Licenciado José R. Aguilar. 53 15-12

WAVA del LABARBE
Este nuevo medicamento, muy superior al Collyre, Copal, Goma, Gurjum, etc., es agradable al gusto, excitante al espíritu, no fatigante al estómago, no produce ni vómitos, ni diarreas, ni constipación, ni disuria, ni ninguna otra de las enfermedades que se siguen al uso de los purgantes, y cura rápidamente los fluxos mas inveterados, reumatismos ó migrañas (dolor de cabeza), Gota militar, etc. etc. Envío franco de un franco, 5 francos.
SIN ETIQUETA APARENTE
ROCHER, 112, rue Turfenne, París y toda Francia.



El vicio de esta enseñanza ha consistido en implantar entre nosotros la idea absurda, deplorable, perniciosa en todos respectos, de que para hacer gimnasia se necesita un gimnasio.

Nada tan monstruosamente estúpido, con solo reflexionar un instante en que los pueblos primitivos han sido siempre físicamente los más fuertes, y jamás conocieron, sin embargo, los utensilios gimnásticos.

Los Escitas, los Partos, los Normandos, los Galos y los Francos, todas esas razas atléticas y valientes que han dejado una estela luminosa en la historia, ¿tuvieron acaso que aguardar á Amorós para adquirir musculatura? ¿Por ventura los naturales de las Marquesas ó de la Patagonia, las Pieleros de Fenimore Cooper, los negros del Senegal ó de los Lagos africanos, siguieron nunca los cursos de la escuela de Vincennes? ¿Conocen las anillas, el trapecio y las paralelas los montañeses del Tiro, de Córcega y del país Vasco?

Y sin embargo, valen por todos los gimnastas de la tierra y no hay quien los iguale en las batallas. ¿Cómo se han hecho lo que son? Con solo vivir al aire libre y ejercitar sus miembros. Andan, trepan, corren, llevan cargas. O, como nuestros labriegos, cavan la tierra, guían las carretas, amontonan el heno, siegan, trillan el trigo, cargan sacos de grano y toneles de vino. O, como nuestros obreros, forjan el hierro, alzan sillares y ajustan maderas.

En realidad, nada hay más sencillo que hacerse fuerte; no pide mucho ingenio. Basta moverse, hacer funcionar los útiles con que nos dotó la naturaleza, andar, saltar, correr, golpear, tirar, escalar. Que un niño de siete años haga todos los días veinte minutos de uno de estos ejercicios, sirviéndose de los objetos que se hallen más á mano—un palo, una cuerda, una peña ó un tronco de árbol—y será á los veinte años un hombre robusto, snelto y ágil. El salvaje no usa más aparatos, y los animales ninguno.

He aquí lo que los ingleses, más sábios ó más afortunados, ya que nunca tuvieron un Amorós como nosotros, han comprendido hace tiempo; por eso en materia de útiles gimnásticos no dan á sus niños más que una pala y una pelota de cuero, ó un par de remos.

Hay, pues, que insistir sin tregua; y dejando á un lado el valor teórico de los dos sistemas, comparar tan sólo sus resultados prácticos. De una parte, una juventud lozana y robusta, radiante de energía y salud; de otra, una generación que á más de los «gomosos» nos regala la «delicuescencia» el «pesimismo» y la «neuropatía», reservándonos para después la ataxia y la servidumbre con ella.

¿Hay que llamar á todas estas lindezas con su verdadero nombre?

Pues son *cobardía física*, resultado de hábitos sedentarios. Pesimistas, morfómanos y delicuescentes, pónganse sólo durante un mes á correr todos los días medio kilómetro á galope con saco ó sin él á la espalda, y á ver si les queda aún ningún resabio scho-penhauresco.

La experiencia está ya hecha; para que los niños no se cansen pronto de hacer gimnasia necesita ésta divertirlos; y para que los entretenga, ha de revestir la forma de un juego. El método inglés, si hay método en cosa tan sencilla, se reduce á la mera aplicación de esta regla.

¿Quiere decir esto que al adoptar el principio, convenga copiar aún los juegos mismos que están en boga en Inglaterra y especialmente el *cricket* y el *football*?

No lo creemos, por muchos motivos. Por de pronto, no encajarían en el cuadro de nuestras escuelas francesas tales ejercicios modelados en el medio británico con su educación rural, sus prados inmensos, sus viejas ciudades universitarias situadas siempre á la orilla del agua, y también en su jerarquía aristocrática, sus grandes fortunas, su temperamento peculiar, sus pasiones, sus cuali-

(1) De *Le Temps*.

dades y defectos, en una palabra, todas las circunstancias accesorias que explican y completan el fenómeno.

Sobre que nó, conviene adoptar, en todo caso, estos juegos tales como son y bajo su nombre inglés, que es una usurpación.

Esos supuestos juegos nacionales de la Gran Bretaña son, en efecto, los juegos de nuestra antigua Francia, ni más ni menos, apenas encubiertos ó modificados por el cambio de patria. El *cricket* y el *tenis* son transformaciones de la *patume* (pala). El *football* es la *rabotte* de los parisienses de la edad media; la *soule* es la *melle* de los altos y bajos bretones de hoy. El *croquet* es el *mail* ó *patennail* cuya huella aún es visible en nuestras ciudades.

Si esos plagiaríos de ultra-Mancha que heredaron nuestros juegos no han hecho más que ponerles otro sello, ¿á qué santo rendir el honor de tomárselos prestados? El uso que de ellos hacen, es el que hacían nuestros padres de la gran época atlética, los valientes de la liga, de las guerras religiosas, y de antes de la molición borbónica. Si resucitamos los hábitos viriles que hacían de los franceses de entonces los más apuestos caballeros y los modelos de Europa, no pareceríamos, por Dios, calcando tales hábitos sobre las copias británicas. Si recobramos la *rabotte*, no la llamemos *football*. Si volvemos á jugar á las *boutes* en los viejos «boulevares» que perpetúan su nombre, no llevemos el olvido de nuestras mejores tradiciones hasta dejarles su mote británico. En fin y sobre todo, si de nuevo ponemos una pala en manos de nuestros hijos para que se ejerciten en el rey de los juegos, en el juego francés, por excelencia el que resume y vale por sí solo todos los juegos, la *pelota*, en una palabra, no vayamos tontamente á llamarlo *tenis*.

Sería estúpido y aún peligroso. Lo que es francés, francés deba quedar. No es discreto, ni útil ni patriótico convertirlo en una cosa inglesa.

Para que un juego de fuerza y agilidad dé de sí todo lo que debe dar, necesita entre otras condiciones esenciales la de ser realmente nacional.

Aunque no se vean siempre con toda claridad, hay afinidades naturales entre una raza y sus juegos tradicionales. Estos, como todos los lados de la vida social, son resultantes de donde jamás dejan de acentuarse el temperamento y los caracteres de todo su pueblo. Probablemente la afirmación inversa no es menos verdad: la introducción de un juego extranjero puede y debe hacer entrar á la larga en un país algo del alma extranjera. Es necesario, sí, que nuestros hijos se aprovechen, como los niños ingleses, de las diversiones de su edad; pero sería deplorable para ellos, para Francia y para la civilización general que estas diversiones los hicieran parecerse á los ingleses en cualquiera medida.

El carácter nacional es, pues, necesario en todo gran juego escolar, como en cualquiera de las instituciones vitales de un país. Pero con ser necesario, no es suficiente. Importa aún que tal juego sea variado, interesante, que apasione, por decirlo así; que desarrolle manifiestamente la fuerza y la agilidad, que ponga en acción todos los músculos. Es necesario que se pueda jugar al aire libre para que alcance su efecto máximo, y últimamente, que sea bastante difícil de jugar con perfección para exigir esfuerzos prolongados ó asiduos y hacer del que la alcanza un verdadero artista en su género.

La reunión de estas cualidades es tan indispensable que basta la falta de una sola para hacer deficiente el juego.

Por ejemplo, las *barres* (marro) son un excelente ejercicio, muy francés, muy excitante. Lo propio ocurre con la *corde qu'on tire*, los *brigands* (ladrones), el *cache-cache* (escondite). Pero todos ellos tienen el grave defecto de ser monótonos. Pasada cierta edad, hastían á los niños; no hallan en ellos bastante variedad, ni ocasión para alcanzar una superioridad, una virtud visible.

El juego de *pelota*, en cambio, reúne todas las cualidades exigidas. Sobre ser muy divertido, se presta á todas las combinaciones. Se puede jugar al aire libre ó á cubierto. Cuanto más se practica, tanto mayor destreza se adquiere y tanto más gusta. Los hombres ya hechos y aún los viejos lo toman con igual ardor que los niños y los jóvenes. Los espectadores gozan viéndolo, casi tanto como los jugadores mismos. Ha sido durante siglos la diversión favorita y la verdadera escuela muscular de todos los capitanes y gentiles caballeros que dieron á Francia su fama de bravura y cortesía suprema. Su nombre evoca á la vez los recuerdos de la Francia antigua y de la revolución.

Contar el Juego de *pelota* en su patrimonio nacional y dejarlo perder es mas criminal que abandonar á la acción de la intemperie una obra-maestra de arte; es renunciar benévolutamente á lo que la antigua y venerable imagen de la patria tiene quizás de más caballeresco, gracioso y lozano. Tanto valdría borrar de nuestra historia sus páginas más brillantes.

Añadamos aún que la *pelota* no impone casi gastos, y cabe así en el cuadro de una escuela primaria como en el de un liceo.

Un patio ó un terreno de dos á tres cientos metros, un par de palas y algunas pelotas: basta con eso.

Hay que hacer revivir la *pelota*, ella nos devolverá lo perdido.

FELIPE DARYL.

BREZOS.

Patiens solitudinem.....

Antes que al sol y al aire en los rastrojos la plateada estela de la oruga, en el cristal de los humanos ojos la lágrima se enjuga.

De cauce ó brisa si el susurro blando nunca del valle á acariciarme sube, ¿cuál me consuela sobre mí llorando la pasajera nube!

¿Ay de la flor cautiva de la fama, engreída en su gloria y su fortuna, cuando agonicen yertas en la rama sus hojas una á una!

¿Ay cuando mire en su fatal ocaso gozarse el odio, sonreír los celos, y no la endulcen el amargo paso los desdeñados cielos!

Mi soledad en la montaña adoro, más claro el cielo de estas cumbres miro; nadie aquí sabe cuando río ó lloro, nadie por qué suspiro.

Si otro que aquel en quien su amor espera las ansias de una flor adivinara, por desleal, por vana se tuviera, en su rubor se ahogara.

En estos montes donde vivo y brota agreste manantial, y dó murmura el ¡ay! del agua entre las peñas rota y el viento de la altura,

Voces de tempestad que me arrullaron y el corvo tallo en que nací mecieron, si colores de alegre me robaron de amante me los dieron.

Púrpura triste, túnica y sudario de mártir, nó de rey, descolorida en las penosas cuestas de un calvario es gala de mi vida.

Es mi aroma sutil ¿cuántos le niegan! las pocas almas cuyo gusto halaga á comprender de un desdeñado llegan cómo querido paga.

Su cabello perfume ó su justillo, si me coje al pasar la montañesa, y aroma el vaho de su hogar, si brillo al fuego hecha pavosa.

Nadie aprendió en la gándara bravía qué es desagradecer, ó qué es olvido; á la más pobre flor y más sombría el sol ha sonreído;

Y la silvestre miel que fosca abeja sorbe en sus jugos y en panales cuaja, si á la de flor ninguna se asemeja, ¿á cuántas se aventaja!

Oscuro es mi decir; no sé los nombres cuántos de vida y alma han de saberse, el hablar de una flor al de los hombres cómo ha de parecerse?

Más una sola voluntad ordena las regias glorias del humano acento y el ruido oscuro que en mis hojas suena medidas por el viento.

¡Oh rudo monte! ¡oh patria! si soñamos cuando en el cielo que tan alto vemos patria más venturosa imaginamos, soñemos ¡ay! soñemos.

AMÓS DE ESCALANTE.

A PEDRO SANCHEZ.

VAGUEDADES.

Marcha la humanidad. Marchan las ciencias. Nada hay en el universo que esté en reposo. El progreso se impone, y las rancias ideas nacidas de la más empírica de las metafísicas, ceden el campo á la ciencia experimental y positiva. Todo cambia y se altera, y el hombre estudioso no sabe ya á qué atenerse en medio de esa lucha encarnizada y loca en que chocan todas las ideas y se arremeten todos los sistemas, sin que del choque brote la luz, sino por el contrario, espesas tinieblas se esparcen por doquiera.

Era común creencia que el hombre es un ser libre; el determinismo se encargó de desmentirlo; creían las gentes que el hombre era responsable de sus actos por ser ellos hijos del libre arbitrio del que los ejecutaba; la escuela positiva niégalo en redondo. Creíamos muchos que al criminal debía castigarse porque el delito era hijo de una voluntad extraviada; la teoría del atavismo se encargará de demostrarnos que es casi seguro que de semejante hecho es responsable la sociedad, que permitió el matrimonio del décimo sexto abuelo del reo, porque era un epiléptico, ó un loco, ó un ser alcohólico, ó que padecía una neurosis vesánica que, merced á un proceso de regresión atávica, vino á herir á su décimo-sexto nieto, convirtiéndole en un ser desdichado que se vió irresistiblemente impulsado al crimen, de cuyas garras nada ni nadie podrá arrancarle.

Pensaban muchos que la civilización marchaba sin rumbo fijo; que era hija de los esfuerzos de las sociedades. Error. La civilización tiene trazada fatal y definitiva línea. Marcha de Sur á Norte, de Este á Oeste, y así se explica la decadencia del mundo oriental, la preponderancia de la raza germánica, y el renacimiento de la literatura rusa, y puede preverse que los esquimales no tardarán en ser los que den la norma y pauta de toda civilización y de todo progreso.

Estaban acordes los hombres de ciencia en considerar á sus semejantes dotados de un espíritu inteligente: las teorías de Gall habían caído desprestigiadas. Error sobre error; cual ave fénix renacieron y se levantaron de sus propias cenizas, y los modernísimos fisiólogos se encargaron y encargan de propagarlas, cambiadas en los términos, iguales en la esencia. Y se elevó el suntuoso edificio de la fisiología cerebral; y se habló de las circunvoluciones frontales y cerebrales; y á cada una de ellas se señaló una función psíquica, así como ya se habían señalado todas á la sustancia blanca ó á la sustancia gris; y los que creen en la existencia del alma pasan por ignorantes y oscurantistas y como aferrados á empirismos insostenibles.

Se pensaba que la mentira era vicio social, y sabio ha habido que se ha empeñado en demostrarnos que, lejos de ello, sin la

mentira sería absolutamente imposible la vida toda.

Consideramos el amor como una pasión noble y poética en grado sumo; Schopenhauer tuvo buen cuidado de decirnos que era prosa vil; que no era más que el instinto de la especie, que nos hacía ver en la mujer amada la más apta para la gestación de nuestros descendientes.

Sospechábamos que el panteísmo era la confusión de Dios con el mundo, y se presentan gentes que dicen no creen en Dios porque son panteístas.

Se creía que al crear Dios al hombre le había dotado de un lenguaje del que todos los demás se derivan, con más ó menos variantes, hijas de la ley evolutiva que todo lo altera: los filólogos se encargan de negarlo; dividen las lenguas en familias, y así como prueban de irrefragable modo las relaciones que existen entre las de cada grupo, quieren demostrarnos la imposibilidad de que las grupo de distinto tengan común origen; y enseñan que el hombre es el inventor del lenguaje, que á su soio esfuerzo se deben los dialectos ó lenguas todas, y Dios queda relegado á un papel pasivo que le convierte casi en mito.

Así seguiríamos citando nuevas teorías y nuevas cosas; enseñanzas modernas y modernísimos sistemas. ¿A qué, pues, estudiar? ¿Para qué rompernos la cabeza en lucubraciones y estudios detenidos, si lo que hoy se afirma se ha de negar mañana, y lo que hoy nos dan por cierto no tardarán en asegurarnos que es falso?

Deja, pues, que la holganza se apodere de mí. Alcanzaré con ella tranquilidad, reposo y bienandanza, mientras que si tus consejos sigo, daré conmigo, al fin, en una casa de orates. Vale.

PICKWICK.

XX.

TOUTE LA LIRE.

TRADUCCIÓN DE VÍCTOR HUGO.

Soy sencillo, y á mi ruego tu eres cruel; y mi simpleza mis alas quema en tu fuego, como mi alma en tu belleza.

Luz rebelde á mi quebranto, me quemo en ella gustoso; más caso triste y hermoso, que debe arrancarte llanto,

es que, toda mutilada, revolando en su agonía, la pobre mosca abrasada canta un himno á la bugía.

ADOLFO DE LA FUENTE.

III

EPITAFIOS PARA NIÑOS.

TRADUCCIÓN DE VÍCTOR HUGO.

I.

¡Oh, niño, qué envidia me causa tu suerte! Tu nueva barquilla naufraga en el puerto. ¿Qué hiciera en la vida tu ser inexperto que hallaste dichoso tan pronto la muerte?

II.

Penetra en el cielo. La puerta es la tumba. Los días futuros, terrores humanos, cual toseco juguete, que el peso derrumba, se van de tus tiernas y débiles manos.

III.

¿Qué ha sido del niño? La madre le llora, el pájaro rie, cantando sin duelo. Cree aquella que á su hijo la tierra devora, y el pájaro sabe que vuela hacia el cielo.

ADOLFO DE LA FUENTE.

ANUNCIOS ESPECIALES

Rebaja del 20 por 100 á los suscriptores.

Rebaja del 20 por 100 á los suscriptores.

LEANDRO,
PLAZA VIEJA NÚMERO 4.
Retratos instantáneos. Depósito de placas Lumière y Beernaert.
Se dan lecciones de fotografía.

LA VIUDEZ DE ALINA,
preciosa novela
TRADUCIDA DE FRANCÉS.
De venta en esta imprenta.

Orador de mármoles de MIGUEL DE LA LASTRA, Alameda número 4—Casa especial para lápidas y objetos sepulcrales, prontitud, esmero y economía en toda clase de trabajos.

[NOMENCLATOR]
de la
PROVINCIA DE SANTANDER.
Libro utilísimo para oficinas y ayuntamientos.

ALBUMS.—RECUERDO DE SANTANDER.
FOTOGRAFÍA DE LEANDRO,
Plaza Vieja, 4.

ORCHO HIJOS.—Depósito de todos productos de su fabricación San Francisco, número 22—Precio fijo.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza, calle de Burgos, 40, pral. Director don Manuel Pascua Barreda. Español y francés; lecciones particulares; pensión, media pensión. Precios económicos.

POESIAS
de
E. MENÉNDEZ PELAYO,
Colección de las más escogidas de este autor. De venta en esta imprenta.

FRANCISCO PEDRAJA,
DORADOR.
Espejos, cuadros, marcos, cromos.
Calle del Correo, núm. 1.

TELESFORO COLLANTES.
DOLORES.
Novelas originales de Juan Terán Ruiz. De venta en todas las librerías.

V. URBINA,
CALLISTA DE LA REAL CASA,
ha trasladado su domicilio á la calle del Martillo, 1. 3.ª, en casa de la botica de Ordóñez.

MEDICO-HOMEÓPATA. Visitas dentro y fuera de la ciudad. Consultas por escrito. Se remiten medicamentos por correo. Recibe de 12 á 1 y de 4 á 7 t. Dr. Gifré, Compañía, 22.

BORDADORA EN BLANCO.
Hace toda clase de puntos y calados.—Da lecciones económicas.
VARGAS, 25, 1.º 44

NOTAS CONSULARES,
conocimientos para vapores y barcos de vela.
De venta en esta imprenta.

FOTOGRAFIA artística de L. Linaero, Blanca, 42; montada con los adelantos modernos conocidos hasta el día. Retratos de novedad, reproducciones, ampliaciones y pinturas.

COLORES permanentes para variedad de matices.
PÉREZ, MOLINO Y COMPAÑÍA
DROGUERÍA TABLETOS 5

Coche diario á Ruesga, Hamales, Arredondo, Riva, etc. Salida á las siete de la mañana.
Administración: don Francisco Pedraja, calle del Correo.

VAPORES-CORREOS FRANCESES

VIAJES RÁPIDOS
19
A LA
HABANA Y VERACRUZ.

El 22 de octubre saldrá de este puerto el magnífico vapor de 3.600 toneladas, nombrado
SAINT GERMAIN,
CAPITAN LEBOEUF.

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara, y grandes instalaciones para los pasajeros de TERCERA CLASE.

A BORDO HAY COCINEROS Y CRIADOS ESPAÑOLES

SE DA PAN FRESCO Y VINO TODOS LOS DÍAS A LOS PASAJEROS DE 3.ª

Seguendo los servicios establecidos anteriormente, el 27 saldrá
PARA COLON Y ESCALAS,
con combinación para todos los puertos del Pacífico, el vapor de 2.900 toneladas y 2.000 caballos de fuerza,

CANADÁ,
CAPITAN PADEL.

Del 12 al 14, para BURDEOS Y EL HAVRE, el
SAINT-LAURENT,
y del 28 al 30 de octubre para SAINT NAZAIRE, el
LAFAYETTE

Esta Compañía asegura las mercancías que se embarcan en sus vapores previéndolo previamente.
Para mas informes, dirigirse á sus Consignatarios en Santander, señores Vial e hijo, Muelle, 30.

SANTOS HERMANOS,
Capellanes, 7, Madrid,
ÚNICO DEPÓSITO EN SU CLASE
BICICLOS, TRICICLOS, TENDEMS,
DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS
22 Pídanse catálogos. 30—25

PRIMERA CASA DE IMPERMEABLES INGLESES
GARANTIZADOS
ESPECIALIDAD EN LOS ENCARGOS
única en su clase
COLINAS Y BOTIJA,
57 SUCESORES DE B. MIERES, 15—13
Puente, núm. 8, guarnicionería.

MOTORES HIDRAULICOS.
Desde la fuerza de 50 caballos, hasta lo justo para el servicio doméstico y movimiento de pequeños talleres.
Darán razón en esta imprenta.

MANOPAN.
Ha llegado otra remesa de este nuevo instrumento ó sea un arístón perfeccionado.
26
ÚNICO DEPOSITARIO
LOUIS E. DOTESIO,
ALMACEN DE MÚSICA Y PIANOS.
34, CALLE DE LA BLANCA, 34
Casa en Bilbao, 8, Doña María Muñoz.

CHOCOLATES de los RR. P.P. Benedictinos.
31

AGUASDEHOZNAJO
32 (FUENTES DEL FRANCÉS.)
Termales, clorurado-sódicas, bicarbonatadas, alcalinas, nitrogenadas.

Según la memoria médica acerca del modo de obrar estas aguas, escrita por los doctores Encinas, Martínez Pacheco y Camisón, á sus propiedades estimulantes y reconstituyentes, por el ácido carbónico y cloruro-sódico que contienen, unen las de tónicas y sedantes por el azoe que las acompaña, produciendo excelentes resultados en las enfermedades del aparato gastrointestinal, y recomendándolas en las afecciones de las vías urinarias, por su especial composición como preferibles á las de Alzola, Verin, Sobron y otras.

El uso diario de estas aguas facilita de un modo notable las digestiones.
DEPÓSITO: FARMACIA DEL DR. BONTAÑON
2, HERNAN-CORTES, 2.

Las personas que desean tomar un exquisito chocolate que una á su delicioso paladar la más absoluta pureza, deben probar el de los RR. PP. Benedictinos.
De venta á los precios de 2, 2'50 y 3 pesetas en la Confeitería Gaditana-Rupalacio 5 y Muelle 16. j

VINO de BUGEAUD
TONICO-NUTRITIVO
Con Quina y Cacao

Este Medicamento tiene por base el Vino de Málaga de primera calidad; es de un gusto muy agradable. Diariamente lo estan recetando los más célebres médicos de todos los países contra las afecciones siguientes:

Anemia, Clorosis, Fiebres, Enfermedades nerviosas de toda especie, Convalecencias, Diarreas, Hemorragias, Colores pálidos, Afecciones escrofulosas, Gastralgia, Hastio de alimentos, Males de estómago, Consunción.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mugeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

El VINO de BUGEAUD se halla en las princip. Farmacias ÚNICO DEPÓSITO AL POR MENOR en Paris, F.ª LEBEAULT, 53, r. Réaumur
Venta al por Mayor: **P. LEBEAULT & C.ª**, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS

El VINO de BUGEAUD, ha obtenido la recompensa más alta en la Exposición de Higiene de la Infancia de Paris (1887)



LA CRUZ BLANCA, fabrica de cervezas de exportación, bebidas gaseosas y hielo artificial.
SANTANDER.

Proveedora de la Real Casa; premiada con siete medallas de oro en las exposiciones universales de Burdeos 1882, Amsterdam 1883, Amberes 1885, Paris 1887, Zaragoza 1887, Cadiz 1887, Santander 1887, gran diploma de la Academia Nacional, agrícola manufacturera y comercial de Francia.—Casa fundada en 1843, reconstituida en 1878.

MARCAS DE CERVEZAS DEPOSITADAS:
CERVEZA IMPERIAL,
24 **DOBLE BOCK,**
MORENA,
CERVEZA DE MESA

FABRICA DE CERVEZA FUERTE MAS ANTIGUA DE SANTANDER, elabora ella misma el malte de cebada, para la fabricación de sus cervezas.

LA CRUZ BLANCA exporta sus cervezas á toda España y Ultramar.

LA CRUZ BLANCA posee vagones especiales para el transporte de sus cervezas.

LA CRUZ BLANCA de La Cruz Blanca no contienen absolutamente ninguna clase de alcohol agregado, ni ácido salicílico, ni otra sustancia química de ningún género.

LA CRUZ BLANCA de La Cruz Blanca no están filtradas por ningún procedimiento mecánico, ni químico, y su clarificación se opera natural y espontáneamente.

LA CRUZ BLANCA de La Cruz Blanca han sido analizadas por el señor Químico municipal don José María Cagigal, cuyos certificados están á disposición del público.

LA CRUZ BLANCA de La Cruz Blanca se encuentran en todos los primeros establecimientos de España.

LA CRUZ BLANCA de La Cruz Blanca soportan los climas tropicales, conservándose perfectamente.

LA CRUZ BLANCA de Limón, Naranja, Grog Americano y otros; Jarabes, especialidad Zarzparilla Estrellada, garantizada su preparación de azúcar de caña, sin adición de glucosas de ninguna clase.

LIMONADA INGLESA (Patent), en botella especial, con tapón de bola de cristal.

AGUA DE SELTZ en sifones moderadores, último invento, de un contenido de un l 1/4 litro á 15 centimos.

CERTIFICADO de la Academia de Medicina de Paris: A pesar del subido costo de estos sifones y con objeto de facilitar su uso á las clases menos acomodadas, el depósito por el envase fijado es solo cuatro pesetas.

Para comodidad del público se establecen los siguientes
DEPÓSITOS de agua de Seltz á 15 céntos. sifón: D. Gumersindo Terán, tienda de comestibles, Mendez Nuñez, 2.—D. Evaristo Balbás, tienda La Cotteruca, Compañía, 30.—D. Pedro San Martín, tienda de comestibles, Santa Clara, (esquina Rua. asal).—D. Alejandro Marina, Ultramarinos, Pescadería.—D. Cándido Herrán, Ultramarinos, Marina, 1.—D. Torcuato Valenzuela, Ultramarinos, Puerta la Sierra.—D. Manuel Suárez, tienda de comestibles, Lope de Vega, 1.—D. Manuel Ruiz, tienda, Espartero, 19.—D. Gonzalo Mora, tienda, Magallanes, 2.—D. Félix Pérez, tienda de comestibles, Carbajal, 11.—D. Federico Rodríguez, Ultramarinos, Becedo, 3.—D. Raimundo Rite, Ultramarinos, Esperanza, 1.—Don Modesto José Martínez, tienda El Golpe, Concordia.—D. Manuel Suárez Inclán, La California, Ribera.—La Rosita, Ultramarinos, Atarazanas.—D. Felipe Llanos Ultramarinos, Ruamayor, 42.—D. Enrique L. Barredo, Almacén, Velasco, 13.—Francisco Vela, General Espartero, 19.—Ramón Mareano, Ultramarinos, Atarazanas, 15.—D. Eusebio Arijá, Ultramarinos, Gibaja, 4.—Genaro González, Café de la Corconera, Muelle, 27.—Vicente Ruiz, La Colonial, Santa Clara, 18 y Café Suizo.

MELROSE
Restaurador
favorito del
Cabello

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114 Southampton Row, Lóndres.

En Santander, Juan Alonso, calle de la Blanca; Doctor Ordóñez, calle del Martillo, número 1. 60

TUBOS DE RETRETE.
Se hacen de hierro fundido de varios diámetros y barnizados interiormente.
Estas cañerías se construyen á la medida y con el número de ingertes que se deseen.
El uso cada vez más extendido de estas cañerías es una prueba de las grandes ventajas que tienen sobre las muy imperfectas de barro cocido, hoy destrerradas en toda buena construcción.
Hay siempre en almacén tubos de los diámetros mas usuales.
Fundición y talleres de construcción de **EDUARDO L. DORIGA**
Santander, 25

COMPañIA COLONIAL.
PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA.

chocolates, acreditados cafés.
26 RECOMPENSAS INDUSTRIALES y para su director,
20 **LE CRUZ DE LA LEGION DE HONOR**
EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS EN 1878.

TES, TAPIOCA, SAGU,
BOMBONES FINOS DE PARIS.

Depósito general: Calle Mayor, 18 y 20.—Sucursal: Montera, 8, y en todas las tiendas de comestibles de España.

DOCTOR F. G. RODRIGUEZ
especialista en la curación de las enfermedades crónicas, participa al público haber llegado de Méjico trayendo consigo preciosos vegetales, con los que ha logrado las curaciones más sorprendentes; y está á sus órdenes durante su corta permanencia en esta ciudad, en la calle del Puente, número 16. 28 19
Horas de consulta, de 6 á 12 y de 3 á 6.

CURACION RAPIDA
DE LA
TOS FERINA
29
Con los jarabes de L. R. S., médico de Renedo.
Depósito en Santander, droguería de Pérez, Molino y Compañía, y en la farmacia de Molino, Torrelavega y de F. Rodríguez, Renedo.

D.ª SABINA SERNA
DE IRURETAGOYENA,
HA FALLECIDO
á la edad de 50 años,
en la tarde del día 14, á las 6 1/2, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su esposo don Domingo de Iruretagoyena y sus hijos don Rogelio, presbítero, y Juan, sus plician á sus numerosos amigos se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones, y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Compañía, número 20, al cementerio de San Fernando, y á los funerales que tendrán lugar en la iglesia de la Compañía el martes 16, á las diez y media de su mañana, de lo que vivirán eternamente agradecidos.

El duelo recorre en la casa mortuoria y después en San Fernando á última pectivamente.
Santander 15 de octubre de 1888.